

郑州一学校 一个孩子考上西安交大少年班 一个年龄最小的考个全国第二

不是“刻苦学生”，爱打乒乓球、爱跟妈妈打扑克
“我这次数学发挥得不好，觉得自己就是面试占优势”
少年班面试，考官们都问点啥？

“超常少年”精彩语录

重复做题、熬夜做卷子
这些都是得不偿失

焦羨琪(12岁):我挺喜欢上学的,我们上课都不是单人单桌,是4张桌子并在一起,方便我们讨论。语文和英语课上,老师都要求我们进行演讲,每周有一个下午有课外阅读课,老师让我看电影,然后写影评或者自评。我们的课外活动也特别丰富,有时候去科技馆做实验,或者去解放军信息工程大学,让那些教授给我们上课,还去森林公园踏青。

周星辰(13岁):学习兴趣很重要,如果把学习当成一个苦差事肯定就不快乐。不能因为一两场考试压迫自己学习,我不会浪费时间去做一些不必要的事情,比如说重复做题、熬夜做卷子,这些都是得不偿失的。

贾云飞(13岁):我比较注意学习习惯和生活习惯的培养,每天都把课桌书本收拾好,好的习惯对一个人的影响是比较大的。我很喜欢自学,放寒假先看看下学期的东西,跟老师平时讲课一样,自己给自己讲,不懂的地方标出来,到课上问老师。

李明坤(14岁):课堂上的东西提前预习,对于我已经掌握的内容,就可以不太跟着老师的节奏,去做一些拔高性的练习。

12岁的焦羨琪现在是郑州中学的初三学生,刚刚考上西安交通大学少年班,本硕连读。和他一起被录取的还有5位同学,有两位今年13岁。他们被称为“超常少年”。昨日,焦羨琪说起自己的学习和生活,才知道他并不是一个死读书的孩子,爱好广泛,生活自理能力强,发现问题、分析、解决问题的能力。这也得益于学校推行的创新人才培养模式。 记者 张勤 实习生 谷长乐



焦羨琪



贾云飞



田笛



胡天添



李明坤



周星辰

“神童”焦羨琪 曾从小学4年级跳到初一

从上小学开始,焦羨琪就是大家说的“神童”、“超常少年”,他从小学四年级直接跳级到郑州中学上初一。这次报考西安交大2013年本硕连读少年班,总成绩为240.69分,全国排名第二。

在班上,他是年龄最小的学生,只有12岁,个子也最矮。但是这丝毫不影响他成为优秀的学生。焦羨琪说,他爱玩、爱打乒乓球、爱回家跟妈妈一起打扑克,严格意义上讲,他并不是“刻苦学生”。他记得成绩出来时,老师把他叫到办公室,还以为老师是要安慰他,告诉他落榜了。“我觉得自己就是在面试上占的优势,我这次数学发挥得不好,满分100分只考了80分。”

对于学习,焦羨琪说,自己从不熬夜学习,晚上9点半之前一定完成作业。父母从来不强迫自己学习,补习班也是因为自己喜欢数学和化学,才要求父母给自己报名的。

年龄小 却能管好自己的一切

十二三岁的孩子到外省去上学,能够管好自己吗?智商高的孩子,生活自理能力是否过关?对此,考上西安交大少年班的同学们都特别自信。

“我上完小学四年级就来郑州上学了。”焦羨琪说,第一天晚上偷偷哭了一晚上,特别想家,想妈妈,每天都要给妈妈打三个电话。“后来我在学校找到了家的感觉,大家都挺照顾我,吴老师还组织全班同学给我过生日。”

焦羨琪刚入学时,还在数学课上为大家出了一个谜语,是他自创的:来到郑州中学——打一个数学术语。“答案是‘分母’,可见他当时是比较想家的。”班主任老师吴红霞说。

她说,学校主要抓手就是自我教育,通过自我教育关注孩子精神上的成长,让孩子们生活上学会自主管理,学习上学会自主合作,思想上学会自我教育。“孩子们在初中阶段,都能把自己管理得很好,到了大学里,同样可以。”

俩问题,您可能感兴趣

1 “少年班”是咋考的? 谁能报考?

2013年西安交大本硕连读少年班招生录取工作已经结束,全国名校推荐报名的优秀初中生有2045名,报考人数为历年之最。初试后,有500人参加面试,最终录取人数为130人。郑州中学今年推荐了9名同学,8名进入面试,6名被录取。

西安交大少年班一般都是选择年龄不超过15周岁、智力超常、身心健康、具有发展潜质的应届初中毕业生。这次考试分为初试、复试两阶段。初试为笔试,内容包括数学、语文、英语、理综。复试包括4个模板,分别是非智力因素测试、身体素质测试、学业能力测试、综合素质面

试。其中,身体素质测试中,实心球、立定跳远和长跑是必考项目。非智力测试则是看学生的人格因素、情商和智商。这两项测试的成绩只分为“合格”与“不合格”,测试实行一票否决,不合格就没有少年班入门的资格。

西安交大少年班、中国科技大学少年班是目前中国仅有的两个少年班。

2 西安交大少年班面试时,都问了啥?

2013年西安交大少年班招生,面试实行的是5人1组的比较面试法,每组由2位理工专家、1位人文社科专家、1位心理专家和1位中学教师组成,1个小时内,考生需要围绕《个性化自我介绍》、《人文素养》、《独立创作》及《合作创作》等题目作答。部分题目内容如下:

题目1:考心理素养 如果你是一朵花(乐器、动物、交通工具),你愿意是什么?为什么?以上4个都要回答,且需要在2分钟内写出答案并加以说明。

题目2:考独立创作 将一张A4纸剪成一张面积尽可

能大的等腰梯形纸片,用这张纸片及下脚料、1个正方体塑料包装袋、20枚大头针、10枚曲别针,创作一个长度尽可能长、拉力尽可能大的结构。创作时间16分钟,纸结构部位短于80厘米或拉动装置就断者视为无效结构。

题目3:考合作创作 给出一段文言文(如夸父逐日),要求在阅读原文的基础上,创作尽可能多的新内容。把原文和创作的内容有机融合,绘制在画板上。在绘制前,一组5名学生需进行2分钟的大声集体讨论,每人一笔绘画,画好后选出1人用1分钟时间讲解。